台南市北區文元國小104學年度第（一）學期

  四 年級學校本位課程教學計劃
（1） 104學年第（一 ）學期教學目標：

1. 透過探索家鄉地名緣由的過程中，認識家鄉的自然環境，
2. 能探究家鄉的地形與海洋資源等，發現自然環境與生活的相互關係。
3. 認識家鄉的海洋水產相關職業。

4. 能認識海洋中的生物及所提供給我們的食物、對人類的貢獻。

5. 透過討論、體驗活動等方式，能感謝海洋提供我們食物及對人類的貢獻
6. 知道如何維護水域環境，使水生生物能有良好的生存環境，具保護海洋環境的情操與行動。
（二）構思過程：

1.跨科統整架構圖
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2.教學流程圖

     (  本土海洋   )教育主題課程教學—活動流程圖






(三)教學設計

教學計劃表

	週次
	日期
	課程目標
	能力指標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	評量活動

	17

	104/12/20-

104/12/26-

(1節)


	1.瞭解自己家鄉的地形與地理環境。
2.能了解家鄉地理環境的特色。
3.能知道家鄉環境的演變。
	【社會】 
1-2-1 描述居住地方的自然與人文特性。
1-2-2 描述不同地方居民的生活方式。
1-2-8 覺察生活空間的型態具有地區性差異。

【國語】
2-2-1-1能養成仔細聆聽的習慣。

2-2-2-3能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。

【海洋教育】
1-2-5 了解家鄉或鄰近沿海或河岸景觀的特色
。
【環境教育】
1-2-2 能藉由感官接觸環境中的動、植物和景觀，欣賞自然之美，並能以多元的方式表達內心感受。
3-2-2能主動親近並關懷學校暨社區所處的環境，進而瞭解環境權的重要。
【資訊教育】

1-2-1 了解資訊科技在人類生活之應用。

	40
(1節)


	活動一：
認識海洋家鄉
	1.自編
2.社會
3.國語

	1.讓學生認識各種不同地形，進而了解家鄉地形。
2.能知道自己家鄉在地圖上的所在位置。
3.介紹家鄉環境地名的演變及由來。
4.教師透過台南市自然地景網址，介紹家鄉地理環境的特色，進而讓學生在學習單中畫出自己美麗的海洋家鄉。
	實作(含作業) 50% 
實踐50%

	18
	104/12/27-

105/01/02-

(1節)


	1.了解家鄉的產業會受家鄉地形環境的影響。
2.能認識海洋資源。
	【社會】
2-2-1 了解居住地方的人文環境與經濟活動的歷史變遷。
【海洋教育】
2-2-1 了解水產買賣活動。
【國語】
3-2-1-2在看圖或觀察事物後，能以完整語句簡要說明其內容。

6-2-10能發揮想像力，嘗試創作，並欣賞自己的作品。
【生涯發展教育】
1-2-2了解工作對個人的重要性。

2-2-1認識不同類型的工作角色

【家政教育】
3-2-6 察覺個人生活中可利用的資源
【自然】
1-2-5-2 能傾聽別人的報告，並能清楚的表達自己的意思。
2-2-2-2 知道陸生(或水生)動物外型特徵、運動方式，注意到如何去改善生活環境、調節飲食，來維護牠的健康。
【綜合】
4-2-2 運用簡易的知能參與戶外活動，體驗自然。

【健康與體育】
3-2-1表現出全身性身體活動的控制能力。
3-2-2 在活動中表現身體的協調性。
【藝術與人文】
1-2-2 嘗試以視覺、聽覺及動覺的藝術創作形式，表達豐富的想像與創作力。
【環境教育】
1-2-2 能藉由感官接觸環境中的動、植物和景觀，欣賞自然之美，並能以多元的方式表達內心感受。
1-2-3 察覺生活周遭人文歷史與生態環境的變遷。
3-2-1了解生活中個人與環境的相互關係，並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任

【海洋教育】

5-2-1 認識生活中常見的水產
食物。
5-2-2 瞭解生活中水產食物對
身體的影響。
5-2-3
應用網路
或其他資源，蒐
集臺灣沿海各
地的飲食特色。

5-2-4
認識水中生物及其外型特徵。

	40

(1節)


	單元二1.”美味的海洋

2.與魚共舞

	1.網路資訊

2.自編

3.社會
4.國語
5.綜合
6.自然
7.健體

8.藝文
	1.教師詢問學生自己家鄉有哪些具”海味”的特色美食。
2.教師引導學生了解家鄉地形對家鄉產業的影響。
3.藉由校外教學--”海洋生物博物館”的體驗，引導學生認識海洋資源的豐富與海洋生物的多樣性。4.讓學生想像，如果自己是一條魚，會是一條怎樣的魚？在海中悠游或生活的情形如何？請學生運用肢體表現(模仿)海中生物，並將其畫在學習單中。 

	實作(含作業) 50% 
實踐50%

	19
	105/1/3-

105/1/9
(1節)


	1.能知道海洋對人類的貢獻。
2.能了解保護海洋的重要性。
3.能感謝海洋提供我們食物與豐富的資源。
	【海洋教育】
5-2-7 關懷河流或海洋生物與環境，養成愛護生物、尊重生命、珍惜自然的態度。
【社會】
7-2-2 認識各種資源，並說明其受損、消失、再生或創造的情形，並能愛護資源。
【自然】
1-2-5-2 能傾聽別人的報告，並能清楚的表達自己的意思。
2-2-2-2 知道陸生(或水生)動物外型特徵、運動方式，注意到如何去改善生活環境、調節飲食，來維護牠的健康。
6-2-2-1 能常自問「怎麼做？」，遇事先自行思考解決的辦法。
【國語】
3-2-3-5說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。

3-2-4-1能抓住重點說話。

3-2-4-4能與人討論問題，提出解決問題的方法。

5-2-8-2能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。

6-2-10能發揮想像力，嘗試創作，並欣賞自己的作品。
【綜合】
4-2-3 辨別各種環境保護及改善的活動方式，選擇適合的項目落實於生活中。
【藝術與人文】
1-2-3 參與藝術創作活動，能用自己的符號記錄所獲得的知識、技法的特性及心中的感受。
【環境教育】
1-2-4 覺知自己的生活方式對環境的影響。
2-2-1 了解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。
2-2-2 認識生活周遭的環境問題形成的原因，並探究可能的改善方法。
3-2-1 思考生物與非生物在環境中存在的價值。
3-2-2 培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個人對自然環境的責任感。

4-2-2 能具體提出改善週遭環境問題的措施。
4-2-3 能表達自己對生活環境的意見，並傾聽他人對環境的想法。
【生涯發展教育】
3-2-2 學習如何解決問題及做決定。

	40

(1節)

	單元三
“海味”永留存


	1.自編

2.社會
3.綜合

4.自然
5.藝文
	1.教師詢問學生，海洋對人類有哪些貢獻？ 
2.教師詢問學生，若海洋受到污染或海洋生物消失，人類會如何？
3.教師請學生討論，自己可以有哪些具體的行動可以為保護海洋、維護海洋環境盡一份心力。
4.教師引導學生感謝海洋對人類的貢獻，並請學生設計一張感謝卡，表達對海洋的感謝。

	實作(含作業) 50% 
實踐50%


資料來源

台南市海洋教育中心網站: http://marine.tn.edu.tw/
台南市政府觀光旅遊局：http://tour.tainan.gov.tw/view.aspx
台南市自然地景：http://tour.tainan.gov.tw/view.aspx?subject=geography
台南市生態資源：http://tour.tainan.gov.tw/view.aspx?subject=nature
國立海洋生物博物館http://study.nmmba.gov.tw/Modules/Material/MaterialView.aspx?ItemID=173&TabID=41
(三)相關之學習單
學習單一：
    小朋友，你曾去過家鄉的海邊嗎？曾看過家鄉海洋(邊)的美景嗎？請畫出自己家鄉海洋(邊)的美景或是你曾在海邊進行過的活動，讓擁有美麗海洋的家鄉能與大家分享喔！


學習單二



學習單三
   小朋友，海洋對我們付出了許多，你可以把自己想要感謝大海的話用文字加圖畫表達出來喔~
	


台南市北區文元國小104學年度第（2）學期

 四 年級學校本位課程教學計劃

（1） 104學年第（2）學期教學目標：
1.透過平面與立體作品，瞭解藝術作品中的創意表現。
2.了解環境保護的重要。
3.以都市與鄉村、現代與過去比較居民如何因為時間與空間上的不同，而有著不同的生活方式，了
解人類生活型態與自然環境、歷史發展等因素之間的密切關聯。
4.蒐集戶外活動相關資訊，並確實遵守戶外活動的規則；實際走出戶外，用心體驗大自然。
5.能了解植物在自然環境中的重要性，不破壞自然生態，並進而愛護大自然。
6.認識補網婦人的工作特性。

7.體會補網婦人工作的辛勞與內心世界。
（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖







2.教學流程圖     
              ( 本土海洋 )教育主題課程教學—活動流程圖





（3） 教學設計

教學計劃表

	週次
	日期
	課程目標
	能力指標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	評量活動

	6
	105/3/13-

105/3/19-

（1節） 
	1.認識濕地。
2.觀察並認識濕地生態與常見的生物。


	【國語】
6-1-1-1能學習觀察簡單的圖畫和事物，並練習寫成一段文字。

【社會】
1-2-1描述居住地方的自然與人文特性。
【自然】
4-2-2運用簡易的知能參與戶外活動，體驗自然。

【海洋教育】
1-2-5瞭解家鄉或鄰近沿海或河岸景觀的特色。

	40

分鐘
	四草濕地調查員

	 台江濕地學校《濕地冒險王》教案
	1.介紹台江國家公園4個重要濕地，台南市的四草濕地便是其中之一，屬於「國際級濕地」，位於鹿耳門溪與鹽水溪口。
2.紅樹林、招潮蟹、彈塗魚、鹹水吳郭魚，是四草濕地中主要的生態。瞭解四草鹽田文化村紅樹林的特徵與棲地環境。藉由老師的解說及觀察、繪畫，了解紅樹林對於濕地的重要性。
3. 完成學習單。

	實作(含作業) 50% 
實踐50%

	10
	105/4/10-

105/4/16-

（1節）
	1.透過鹽田文化場館之參觀與體驗，深入了解鹽業文化。
2.認識鹽村創意產業。
	【社會】
2-2-1了解居住地方的人文環境與經濟活動的歷史變遷。
【自然】
4-2-2運用簡易的知能參與戶外活動，體驗自然。

【藝文】
2-2-9蒐集有關生活周遭本土文物或傳統藝術、生活藝術等藝文資料，並嘗試解釋其特色及背景。
【海洋教育】
1-2-4描述臨海或溪流附近地區居民的生活方式。
3-2-7透過肢體、聲音、圖像及道具等，進行以海洋為主題之藝術表現。
5-2-6瞭解海水含有鹽。
	40

分鐘
	戲說鹽田文化故事
	四草鹽田文化村網站
	「台南市鹽田生態文化村」位於台南鹽田南寮前安順鹽場，是日據時代台灣第一個瓦盤製鹽工業區。
1. 瓦盤鹽田文化廣場收鹽體驗。
2. 地方文化館展示鹽場歷史文物。

3. 創意星座鹽DIY。

	實作(含作業) 50% 
實踐50%

	18
	105/6/05-
105/6/11-（1節）
	1.能認識海洋生物並知道鯨豚的習性和特徵。

2.知道愛護生態保育的重要，能關心鯨豚保育問題。

	【自然】
4-2-2運用簡易的知能參與戶外活動，體驗自然。

【藝文】
1-2-2嘗試以視覺、聽覺及動覺的藝術創作形式，表達豐富的想像與創作力。
【海洋教育】
3-2-4表達對海洋的想像與感受。

5-2-4認識水中生物及其外型特徵。

5-2-5說明水中生物的運動方式。
5-2-7關懷河流或海洋生物與環境，養成愛護生物、尊重生命、珍惜自然的態度。


	40

分鐘
	與鯨豚有約
	四草鹽田文化村及屏東海洋生物博物館網站
	1.台江魚類標本館：展示有其他海洋生物標本。
2.台江鯨豚館，是全東南亞最大、最完整的抹香鯨標本展示館。「抹香鯨陳列館內存放一對母子鯨魚的標本，有一段感人故事：二十多年前有兩隻抹香鯨擱淺於四草大眾廟前方的海灘上，是一對母子，而小抹香鯨的臍帶尚未脫落，才剛出生不久，當地居民於是建造了抹香鯨陳列館來放置標本。
3.遇見海生館小白鯨，認識海洋哺乳類動物。
4.完成學習單。
	實作(含作業) 50% 
實踐50%


（4） 相關之學習單

為何叫「紅樹林」？
紅樹林對環境有何功能？

 
在紅樹林區域生存的眾多不同海洋生物，主要有哪些？

 請你將觀察到的紅樹林植物的根、葉特色畫出來，並加以說明。
	
	葉
	根

	
	圖畫
	特點
	圖畫
	特點

	五梨跤
	
	
	
	

	海茄苳
	
	
	
	

	欖 李
	
	
	
	

	水筆仔
	
	
	
	



請你說說看，「抹香鯨」的名稱是怎麼來的？為何抹香鯨會瀕臨絕種呢？

在「抹香鯨陳列館」內，除了抹香鯨標本外，你還看到哪些物品？
     這些物品有什麼用途呢？

	物品
	
	
	
	
	

	用途
	
	
	
	
	



[image: image1]  請畫下你觀察到的鯨豚及他海洋生物，創作一幅美麗的海洋生態景觀。

	※補充資料：

◎紅樹林

紅樹林的中文名稱由來是源於紅樹科植物，因其木材呈紅色，樹皮可以提煉出單寧做為紅色染料，因此被稱為「紅樹」。紅樹林是由一類稀有的木本

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E8%83%8E%E7%94%9F%E6%A4%8D%E7%89%A9" \o "胎生植物" 胎生植物組成，大都生長在熱帶型氣候地區、風浪較小的鹹水區域，一般而言，由細緻泥沙及黏土所混成的軟泥沖積扇或海水可覆蓋的寬廣潮間帶，最適合大片紅樹林生長。所以在河流出海口、河口三角洲、海灣或潟湖都可以形成紅樹林沼澤，甚至鹽田或魚塭旁隨潮汐漲落的潮溝，也可以長出茂密的紅樹林，把潮溝妝點得異常美麗！
就經濟價值來講，紅樹林的枯枝落葉會分解成為有機物質，這些有機物質就是魚、蝦、蟹、貝的食物了，紅樹林的根系可以淨化水質，紅樹林的果實、樹葉、樹皮、種子、樹液都可以拿來作藥。茂密生長在海邊的紅樹林，會形成一道天然屏障，抵擋海浪對海岸的侵蝕，茂密的紅樹林也可以阻擋強勁的海風，或把泥沙擋下，使海埔地擴大。紅樹林的功用有保護水土及防風效果。
台灣的紅樹林現存四種，主要分布在西部沿海各河口附近。由於高度的開發，使得紅樹林遭到相當程度的破壞。淡水河沿岸（新北市

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E6%B7%A1%E6%B0%B4%E5%8D%80" \o "淡水區" 淡水區）、中港溪出海口（苗栗縣

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E7%AB%B9%E5%8D%97%E9%8E%AE" \o "竹南鎮" 竹南鎮）及台中縣大安鄉溫仔寮河口，四草（台南市

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E5%AE%89%E5%8D%97%E5%8D%80" \o "安南區" 安南區）等地有較集中之族群。四草的紅樹林主要由海茄苳、五梨校及欖李組成，本來沒有水筆仔，但經人工種植後已可見到水筆仔。紅樹林擁有豐富的鳥類食物資源，所以紅樹林區是候鳥的越冬場和遷徙中轉站，更是各種海鳥的覓食棲息，生產繁殖的場所。
(1)水筆仔
水筆仔又名茄藤樹，是一種十分有趣的胎生植物。淡水河流域是主要的分布地區，筆狀胎生苗由圓錐形的果實伸出成長，綠色胎生苗在成熟時，先端會變為紅褐色，落入泥灘著床。白色的絲狀花瓣吸引蜜蜂前來採蜜在竹圍所見到的紅樹林，是由水筆仔所組成的純林，水筆仔的得名便因幼苗像是一枝枝懸掛的筆。從水筆仔開花、發芽、成熟、掉落、著根到成長的奇特過程，可以體會它在河口沼澤地這惡劣環境中巧妙的生存方式。每年5、6月，水筆仔就會開花，一朵朵像是白色的小星星。花謝之後，便長出圓錐的果實。果實成熟後，並不像一般植物會掉落，而是繼續留在母樹的枝條上，直接發芽，伸出胚莖，漸漸長成幼苗。這就是所謂的「胎生」。莖幹基部具有發達的板狀支持根，除了能幫助呼吸外，還能使得植株得以在強風巨浪以及潮汐漲退的變化下屹立不搖。
台灣原生種水筆仔在二十世紀初，就已經絕跡，後來的水筆仔是由淡水富商黃東茂引進種植竿蓁林一帶。水筆仔是紅樹科植物，以台北淡水河流域為分布重心，包括關渡、竹圍、挖仔尾、社子等河岸地區。通常以純林的形態出現，竹圍紅樹林保護區是目前台灣面積最大的紅樹林，更是全世界面積最大的水筆仔純林。
(2)五梨跤
五梨跤又名「紅海欖」，為紅樹科植物，零星分布在嘉義、台南、高雄沿海，以台南四草與四鯤身一帶為主要生育區。五梨跤是台灣最典型的熱帶紅樹林樹種，由於綿延發 達的支持根與寬大葉型，使五梨跤成為相當具有觀賞價值的紅樹林植物。五梨跤 的花期集中在七月，而在開花的同時，去年的胎生苗還賴在母株上生活，也就是 說，今年開花結果後，胎生苗一直留著，直到第二年的七至九月才獨立漂流；胎生苗比水筆仔長上一倍，可達五十公分。與水筆仔所不同的是，胎生苗胚軸上氣孔比較明顯，具有粗疣的外表，長度普遍較水筆仔的胎生苗長，成熟期約為一年。
(3)海茄苳
海茄苳，分類上屬於馬鞭草科 ，分佈於中國大陸、日本、菲律賓、馬來西亞、印度、澳洲等地，在台灣，新竹的紅毛港是海茄苳分佈的北界，向南側則分佈於嘉義、台南、高雄、屏東的大鵬灣附近等海邊潟湖、魚塭堤岸、排水溝岸。株為常綠小喬木，高可達8公尺，海茄苳的葉對生，革質，廣橢圓形，葉背具白色絨毛。花朵較水筆仔嬌小而不明顯，約o.5公分寬，具有香氣，常數朵簇生於枝端，花冠橘黃色，4裂，具雄蕊4枚，花絲短，著生於花冠喉部，子房4室，花期在四到八月間，蒴果橢圓形，扁平狀，約在八到十月間成熟，果實不同於紅樹科的水筆仔，呈現“隱胎生現象”，即果實在成熟後掉落泥地，待果皮脫落後，種子在果實內發芽生長出來。

海茄苳不像水筆仔有發達的板狀支持根，然而為了適應缺氧的土壤環境，海茄苳在主幹的四周長有許多在地下延伸，垂直向上伸出的呼吸根，除了有利於氣體交換之外，對於穩固植物對抗強風大浪也頗有助益，是常見的護堤及防風樹種。
(4)欖 李
欖李為使君子科，是四種紅樹林植物中最耐鹽的樹種，長於台南四草、高雄沿海，與海茄苳、五梨跤等組成紅樹林，亦分布於中國大陸廣東及非洲、亞洲、澳洲熱帶至太平洋諸島、琉球。欖李的花期在五月到七月之間，滿樹的小白花朵相當醒目；果實是核果，是四種紅樹林植物成熟最快的樹種。外果皮具海綿組織， 有助於水力傳播。台灣的欖李開白色花，婆羅洲則有另一種葉型較大、開紅色花的欖李。


	


◎四草抹香鯨陳列館

抹香鯨陳列館 位於大眾廟的東側，民國81年一隻抹香母鯨與其臍帶尚未脫落的幼鯨於風雨中受難死亡，擱淺至廟前四草大橋下，經各方人士奔走，將其製成標本陳列於此。館中尚展示有其他海洋生物標本、舊時農具、漁具等。抹香鯨名稱是來自其所產之龍涎香。龍涎香的經濟價值高，人類濫捕，抹香鯨已濱臨絕種，國際已將其列為被保護動物。
                                  

◎抹香鯨和龍涎香
   抹香鯨出生3.5~4.5公尺長，成體112~18公尺，雄體較大，體重可達57公噸。係世界上最大的齒鯨。頭大、約佔身長40%，形如盒子，身體深灰棕至棕色，嘴側白色，窄窄的下頜有18~25個具有功能的牙齒，上頷無齒。有能力潛入1000公尺下深水，持續l小時以上不上浮，潛入時尾鰭高舉出水面。當抹香鯨吞食大型軟體動物後，顎和牙齒在胃腸內積聚，刺激了腸道，腸道就分泌出一種特殊的蠟狀物，將食物的殘骸包起來，慢慢地就形成了龍涎香。龍涎香有其獨特的甘甜土質香味(類似異丙醇的氣味)， 用於配置香水，或作為定香劑使用。
社會領域活動


第一單元：家鄉的地名與位置


第二單元　家鄉的自然環境


第四單元：家鄉的產業








健康與體育活動


第二單元：健康有活力





語文領域活動


第二單元：文化交響曲


第五課飛魚成年禮





課程主題名稱：


“海味”家鄉





綜合活動領域活動


第三單元：擁抱自然





藝術與人文領域活動


第一單元：生活之美(三)：自然之美








自然與生活科技領域活動


第二單元：水生生物的世界





活動一


活動名稱：認識海洋家鄉





主題名稱：


“海味”家鄉





活動二


活動名稱：


1.“美味”的海洋2. 與魚共舞











活動三


活動名稱：


讓”海味”永留存





社會領域活動：





第四單元 鄉親的生活�第二課 生活的變遷





第五單元 家鄉居民的休閒活動�第一課 鄉親的休閒活動





語文領域活動：





閱讀列車


補網的婦人





課程主題名稱：


台江心海洋情





藝術與人文領域活動：





壹、視覺藝術你我他


三、我來說故事





綜合活動領域活動：





單元五  探索公園


活動1  公園搜查線


活動2  公園樂遊遊





活動一


活動名稱：


         四草濕地


          調查員





主題名稱：


          台江心


          海洋情





活動二


活動名稱：


          戲說鹽田


          文化故事








活動三


活動名稱：


          與鯨豚有約
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